

(一)

第一課:主題「凡俗與神聖」的讀書報告 - 默石 - 13 Feb. 2024

1. 書名 : 《聖與俗》: 宗教的本質 (The Sacred and the Profane) : 伊利亞德 (Mircea Eliade) (台北: 桂冠, 2001) 第三章 大自然的神聖性與宇宙宗教 (159-202頁) 共44版

2. 內容大意:

由前序述說世界的天然存在物, 包括天與地、宇宙的井然有律地運行都具有神聖的體現, 作者從這章十三節不同事物的關聯, 嘗試找出「大自然的神聖性與宇宙的宗教」的關係。

我將以我所認知理解方法的能力, 先以抽絲剝繭方式去拆解內容, 並於每節試圖以八字字句概括內容精要, 繼而簡述該節內容。

這報告是以個人的觀點和經驗的方向去拆解作者的想法, 綜合個人心得, 最後尾段加以個人的評論。

第一節 : 神聖的蒼天與天神

穹蒼超越、人敬拜天

闡明人類的歷史, 從古至今都以天的神秘莫測而敬天。什麼大自然的變化, 各部族族人都視天最高的一位神而敬拜。如中國的皇帝拜天感恩及祈求風調雨順及其它民族都以天為至高無上的神。

第二節: 遙遠的至上神

至高之神、遺忘不管

講述人已漸漸忘記創造之神, 覺得遙不可及, 人在宗教儀式中漸漸顯得不需要他, 但在人間悲劇發生時, 也偶會想起他。

第三節 : 生命中的宗教經驗

生命磨難、宗教支撐

作者以原始民族的生命經歷, 讓其察覺需要神的助佑。

第四節：各種天之象徵的永恆性

天的神性、宇宙永恆

說明天神在神聖的結構之中仍然保有其優越的地位，宇宙的結構保存了對天上至高之神永遠的記憶。

第五節：水象徵的結構

宗教意義、神性象徵

講述水的宗教意義，其理由有二；再說明人類由水的概念而產生的信仰的關連及其宗教意義，包括潔淨和重生。

第六節：洗禮的典範歷史

基督宗教、宣傳洗禮

教會內有著名的學者不斷為「水」論述其宗教意義。

第七節：各種象徵的普世性

護教神性、象徵意義

基督宗教強調宗教上的各種事物的象徵是不斷更新，且具有神聖的及啟示性的，且會達至圓滿的。

第八節：大地之母

大地生命、息息相關

地球上不同地域的人都的大地為賦予生命之母。

人類為土地所生，終極為土地所埋葬。

第九節：將嬰兒放在地上的儀式

生命開始、大地之母

說明媽媽在地上生出嬰孩的儀式，是與其生育時的落地位置相似。這習俗的儀式「將嬰兒放在地上」廣為普及化，具有神聖的保護。

第十節：女人、大地、生育力

婚姻結合、宇宙創造

人類的婚姻結合被視為天地之作，更強調的，即婚禮的宇宙性結構。女人具有繁殖能力，更視為宇宙性的創造模式。

第十一節：宇宙樹與植物崇拜的象徵

生命奧秘、樹之生命

說明自然界的樹的生命被象徵為「生命奧秘」的模式，賦予在永生的神話中的地位。在宇宙樹和永生樹的崇拜，足顯示其更生、成長、永生的奧秘。

第十二節：對大自然的「剔除神聖」

神聖與否、仍具魅力

簡述人類對大自然的神聖感覺，隨着時代進步，科學家和那些非宗教人士會剔取其神聖性，但是祇屬於少數人。作者更以中國的園藝設計反映出在宇宙觀的美感及神聖來。道教仙人在洞穴潛修也反映出成為至福仙境的縮影。

第十三節：其它的宇宙聖顯現象

石頭月亮、聖顯意義

闡述宇宙間的自然物例如石頭、月亮皆有其宗教意義的體悟。人類從其中的體悟去明白抽象的觀念。例如週期、二元論、兩極性、對立與衝突等的大部份觀念。人類更要明白生命與死亡不是終結，死亡之後會有新生。

作者更指出太陽的聖顯，人類某些地方如埃及、希臘、墨西哥加以神化起來，但對其聖顯的「剔取神聖」也是過程之一。

最後作者說基督宗教在宇宙和生命的宗教意義的體會上已有所改變，但這並不意味是在拒絕這些宗教意義。

綜合主題心得如下：

1. 在閱讀這必讀的參考書《聖與俗》：宗教的本質（The Sacred and the Profane）後，心想不可能直接與本課程第一主題：「凡俗與神聖」有直接的聯繫，祇是吸取那些主要思想能幫助了解或啟發、發揮這主題的內容。
2. 其實凡俗與神聖是可互相交替的。作者從大自然的天與地、風雷雨電、水及樹、母親生孕、以及月亮、太陽等的自然境物及其展現情況，人類將凡俗物演變成神聖化的事，使其具有宗教儀式或具有象徵神聖意義的實體，例如聖石、聖樹之類。

3. 個人認為作者並沒有真正在人類生活上舉出實際的例子去說明什麼的情形下是凡俗，什麼情形下是神聖的。例如我會引用粵劇的「帝女花之庵遇及相認」內容的對答為例。俗世人周世顯自稱為駙馬入廟相遇找已成出家人的長平公主。一是凡俗人、另一是神聖廟宇中的尼姑。二者相遇和內容對答實在可圈可點，在這裡不作詳細說。片段既是凡俗事，又可神聖地入廟上香參拜。

又例如我既是「了解神聖」一名組長，成立群組事是凡俗事，去分享及了解各種神聖的主題是神性不過的事。

4. 我們要從做凡俗的事走向神聖的道路才是正道。一般人做凡俗的事祇是滿足個人的需要，事事以”自我“為中心，我們可將凡俗昇華到神聖的地步。例如為官政要，在其任務職責上制定法律禁止避孕、墮胎。維護生命是一件神聖的事。做凡俗的事，可使之聖化。我們常常渴慕天主，以天主為首，活出我們的信仰。
5. 做凡俗的事，可使之聖化。我們常常渴慕天主，以天主為首，活出我們的信仰。我最後確認伊利亞德 (Mircea Eliade)的必讀參考書:《聖與俗》：宗教的本質 (The Sacred and the Profane) 的內容確有對我有所幫助和較易為現代人有所啟發。
6. 最後概括天主教教理講及我們是否都蒙召走向基督徒的聖潔為今次閱讀後的期望目標。(CCC 2012-2016 ; 2028-2029)

梵蒂岡第二屆大公會議文件《教會教義憲章》提醒我們，天主呼召「基督的所有信徒，無論地位或地位如何」成為聖潔。聖潔包括追求父神的完美(瑪5: 48)；它是以與耶穌基督聯合為目標的仁愛的完美，並在祂內與天主聖三結合。

基督徒成聖的道路先要通過十字架 - 自我否定、懺悔和禁慾。「一分耕耘，一分收穫」是對靈修生活的恰當描述。忠實的基督徒也運用美德，盼望天主賜給他們堅持到底的恩典，從而獲得天國永恆的幸福。

(二)

簡述分享與朋的交流經驗:

1. 分別與二位非宗教人士分享關於主題「凡俗與神聖」的話題,並以兩個生活事例子與其對話, 概括其扼要。

例一：

在一華人酒樓內見到一位身穿修女袍與該酒樓經理人傾談，不一回便離去。該修女離開酒樓後，隨即進入到隔鄰的安省彩票售買處與負責人談話，後見二人互交一些東西便離去。

例二：

在天主教堂區內售賣現金抽獎卷事。(註：**附圖在最尾頁**)

首先，其中一位非宗教朋友對主題沒有太大的興趣，我們沒有繼續討論，而另一位較有興趣的朋友，當我講述上面兩例子後，他經我解釋後，也略略認可我的見解如下。

1. 世俗事歸世俗人去做，修俗人該有修俗人做的事。
2. 但是凡俗人也可將凡俗事升格為善事；而修俗人將做凡俗的事可將視為神聖之事。
3. 凡俗可非凡俗，神聖卻可神聖。兩者可從凡俗的存模態中過渡至神聖存在模態，可互相互補至完滿。每個人都有修德善行，修德成聖的想法。


 Ontario State Council
 Knights of Columbus

\$100 for 300 Tickets	\$50 for 125 Tickets
\$20 for 40 Tickets	\$10 for 10 Tickets

50/50
RAFFLE
License #: RAF1355216

Grand Prize Draw
 April 28, 2024

Early Bird Draw
 February 14, 2024 at 9:00 am | \$500, \$250, \$250 Cash Prizes

In support of the charitable works of the Knights of Columbus
St. Aidan Council # 11332

Scan the QR code to buy tickets
 or visit the link below
<https://www.rafflebox.ca/raffle/k-of-c-ont/247>

Ontario Problem Gambling Helpline: 1-888-773-7800 | www.ontariogambling.ca

